



# 欧洲圣诞购物季遭遇逆风

德国零售商联合会统计数据显示,今年圣诞购物季的零售业销售额约为1200亿欧元,名义增速虽达5.4%,但扣除通胀因素的实际增速为负4%。这将是2007年以来最低迷的圣诞购物季,网上销售也将实际上陷入负增长。

对大约400家零售商进行的调查显示,三分之二的商家表示,客流量低于去年。对圣诞购物季目前表现感到满意的商家仅占五分之一。德国零售商联合会总干事甘特指出:“消费者都很慎重,因为能源价格飙升导致局势不甚明朗。”

英国也遭遇强劲逆风。美国德勤公司对3000名居住在英国的人士进行调查后发现,约六成受访者会减少圣诞节支出,四成表示

会在选购圣诞节礼物时改买廉价品牌。

欧洲各国的通胀水平仍在高位徘徊。11月欧元区消费价格指数上涨10%。在欧元区19国中,有11国的通胀率达到两位数,比如德国11月的通胀率就高达11.3%。英国的通胀率也在10月达到11.1%,创下41年来的新高。

布鲁盖尔研究所的测算结果显示,欧盟成员国2021年9月以来已拿出6000亿欧元帮助家庭和企业应对通胀。在巨额财政刺激下,圣诞购物季的状况依然低迷,折射出欧洲经济严重趋冷的现实。欧元区可能会在2023年一季度迎来经济连续两个季度负增长的局面,这也会加剧人们对欧元区经济即将陷入衰退的担忧。(据新华社)

## 希腊经济再陷迟滞与衰退阴影

乌克兰危机爆发以来,持续的地缘政治紧张和欧盟对俄制裁措施将欧洲国家拖入了严重能源危机和高通胀的泥潭,欧盟对俄制裁的反噬效应愈加清晰显现,能源供应短缺及价格飙升引发希腊工商业生产成本暴涨,民众基本生活饱受冲击,政府财政空间持续压缩,经济面临迟滞和衰退风险。刚刚摆脱债务危机快速走向正轨的希腊经济蒙上了一层不确定性阴影。

### 企业经营成本上升

欧盟统计局数据显示,希腊9月份通胀率从8月份的11.2%进一步攀升至12.1%,达到了自加入欧元区以来的历史最高水平,排名欧元区第六位,而能源通胀率则为53.3%,排名欧元区第三位。希腊通胀率自4月份以来连续6个月保持10%以上的增长率。7月份和8月份天然气价格同比暴涨了178.9%和261.3%,今年9月份,天然气价格涨幅甚至达到了恐怖的332%。

由于天然气仍是希腊发电系统的主导性燃料,受天然气价格影响,希腊批发电价也屡登欧盟第一。希腊能源管理局(RAE)的数据显示,10月19日,希腊每兆瓦时批发电价达274.85欧元,排名欧洲第一,远超德国的168.45欧元/兆瓦时,法国的159.01欧元/兆瓦时,意大利的175.77欧元/兆瓦时。

高昂的能源价格极大地推高了希腊企业的生产和经营成本,众多企业经营难以为继,步履维

艰,被迫降低产量和提高价格,甚至陷入倒闭的困境。希腊是欧盟最大的棉花生产国,Selected textiles公司是希腊最大的纺织企业之一,因为能源成本高企和订单下降最近被迫停工,该公司约80%的产品出口到欧盟主要国家,如德国、荷兰和瑞典等。该公司首席执行官唐塔斯表示,高昂的能源价格严重冲击了纺织业,不断上涨的能源成本和通胀使得消费者对非必需品的支出大幅萎缩,由于需求下降,今年棉纱的产量预计将减少30%,仅剩的客户群体往往转向现货合同而不是通常6个月至12个月的长期合同。“目前面临的最大困难是工厂由于停电而无法运作。”他对公司在不稳定能源环境下的前景非常担心。希腊针织和成衣企业协会主席阿斯拉尼迪斯也警告,目前能源成本已经飙升至纺织业成本的近五成,将对希腊的传统纺织业发展造成毁灭性打击。

### 政府财政囊中羞涩

经历过债务危机的黑暗时刻,希腊仍旧拥有欧盟内规模最大的公共债务,2021年债务占GDP比重高达194.5%。根据欧委会预测,希腊2022年和2023年债务规模占GDP比重将分别为171.1%和161.9%,仍高居欧盟第一,欧盟平均水平仅为86%和84.9%。从中短期来看,希腊面临不小的偿债压力,这就需要保证财政处于良好可控状态。但能源危机的爆发不仅推高了生产经营和民众生活成本,也使希腊政府因大量财政支出导致财政压力和风险陡增,财政有限空间被进一步压缩,灵活性降低,对今明两年的财政稳定目标带来不利影响。

今年7月份欧元集团发布第14次强化监督报告,将此前规定的2023年至2060年希腊初级财政盈余占国内生产总值平均2.2%的目标提升至2.6%,以应对新的经济增长条件和通货膨胀预期,保证希腊庞大债务的可持续性。此前,国际债权人与希腊政府达成的协议规定2022年和2023年财政目标分别为初级赤

字率1.9%和盈余1.3%,但受高通胀和大量财政支出需求影响,如果维持原有的财政目标,将使希腊财政空间灵活性大幅降低,大量财政资金将用于能源领域以降低企业和家庭成本,刺激经济增长,预计2022年希腊政府应对能源危机的资金投入将超过121亿欧元,仅冬季每月可能就需要高达20亿欧元的资金支持措施,希腊政府在能源补贴方面的财政空间已基本耗尽,短期财政情况面临一定的风险和压力。希腊2023年政府财政预算草案预计2022年和2023年财政状况将分别为基本赤字率1.7%和基本盈余0.7%,在两年期间总体的财政调整规模保持动态平衡,不会放弃财政稳定目标。国际信用评级机构惠誉此前警告称,希腊支持家庭和企业应对高昂电费的财政成本在欧盟国家内GDP占比最高,约为3.7%,持续的能源危机以及由此产生的财政支持需求,将使希腊的财政状况更加紧张,使其债务升高,可能影响主权评级。(据《经济日报》)



## 中企造自动驾驶客车将在法国载客运营

中国中车旗下中车时代电动汽车股份有限公司(中车电动)制造的自动驾驶客车近日在法国巴黎市郊完成各项调试,准备正式开始载客运营。

图为12月7日,中车电动制造的自动驾驶客车在法国巴黎大众运输公司393号线路部分路段进行路况实测。(据新华社)

## 日本企业物价指数再创新高

日本央行12月12日公布的初步统计结果显示,由于国际能源价格高企,日本企业物价指数连续21个月同比上涨,11月同比上涨9.3%至118.5,再创有统计以来的新高。

报告显示,当月对企业物价上涨推动作用最大的是电力、管道煤气和自来水价格,同

比上涨49.7%。此外,矿产和钢铁价格同比分别上涨32.9%和20.9%。

企业物价指数显示企业间就商品及服务进行交易时的价格水平。此间专家表示,由于难以通过提价向下游转嫁成本上升压力,多数企业经营空间受到挤压。(据新华社)

## 乌兹别克斯坦完全停止天然气出口

当地时间12月8日,乌兹别克斯坦国家天然气公司发布消息称,乌兹别克斯坦完全停止该国天然气出口。

据俄罗斯卫星通讯社8日报道,乌兹别克斯坦国家天然气公司(Uztransgaz)董事长纳尔马托夫表示,受寒冷天气影响,国内用气量增加。为保障国内需求,该国全面停止出口天然气。

另据俄新社消息,乌能源部副部长霍贾耶夫此前称,乌兹别克斯坦制定了2022年33亿立方米的天然气出口量计划。报道指出,与2021年相比,今年乌兹别克斯坦的天然气出口量仅为去年的三分之一。乌能源部对此表示,这与近期乌兹别克斯坦落成数座新发电厂有关。“经济持续发展,因此我们对天然气进出口量重新进行了核算。”霍贾耶夫说。

据报道,乌兹别克斯坦天然气开采能力约为每年700亿立方米。由于国内天然气需求量不断增加,乌每天的天然气缺口达2000万立方米。

另据国际文传电讯社此前消息,进入冬季,乌兹别克斯坦开始面临天然气和电力短缺问题。今年前9个月,乌兹别克斯坦的天然气开采量为388.5亿立方米,同比减少1.6%。

报道援引乌能源部长米尔扎马赫穆多夫的话称,该国计划根据商业合同从邻国进口天然气和电力,但不会通过任何联盟或同盟形式。米尔扎马赫穆多夫指出,乌方将在考虑国家利益情况下根据内部需要购买能源,但他没有说明能源进口规模和供应国。(据中新社)